

# ПЛЪВЕНСКИ ГЛАСЪ

СЕДМИЧЕНЪ ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРЕНЪ ВЪСТНИКЪ.

Редакторъ: Г. М. Георгиевъ.

В. „Плевенски Гласъ“ ще излиза всѣка сѣбота. Абонаментъ за година 8 лева, за половина 4 лева. За въ странство 10 лева. Правителствени и частни обявления на всѣка дума по 3 ст. за едно обявление. На първа страница на дума по 10 ст. Пари за публикуване обявления и други се прѣдаватъ въ Печатницата на Бр. Ст. Боялжеви, а абонамента въ редакцията. Писма, дописки, книги, вѣстници и пр., се испращатъ до администрацията на вѣстника въ г. Плевенъ. Писма и дописки неосвободени не се приематъ. Разкопки се връщатъ, ако бѣждатъ платени. Обявленията на г. Приставитѣ по 2 ст. на дума.—Единъ брой 20 ст.

## Тронното Слово

на  
Негово Царско Височество.

### ТЕЛЕГРАММА.

Днесъ въ 3 ч. Н. Ц. В. Князътъ тържественно откри 2 сессия на 9 обикновено народно събрание съ сѣд.

Господа Нар. Прѣдставители,

Винаги ми е било особено приятно да се намѣра между прѣдставителитѣ на народа и съ искр. задоволствие и радостъ ви приветствувамъ и този пѣтъ съ „Добръ дошли“.

Господа прѣдставители,

Прѣвъ текущата година се изпълних десетъ години отъ какъ по Божието опредѣление и Народната Воля ми се връчиха Съдбинитѣ на отечеството. Празднуването на това историчес. събитие съ такова еднородие и сърдечностъ отъ възлюбления ми народъ ме убѣди още единъ пѣтъ въ твърдостта на връзкитѣ, които съединяватъ династията съ народа. Не оспоримитѣ успѣхи, които България е направила въ държавний обществени и икономически си живогъ давахъ въ моитѣ очи още по голѣма цѣна на тоя празникъ и днесъ като се виждамъ окруженъ отъ народнитѣ избраници азъ считамъ за свой първъ дългъ да изразя прѣдъ Васъ, господа народни прѣдставители, своята благодарностъ, за чувствата на прѣданностъ и вѣрностъ къмъ прѣстола Ми, които отъ всичкитѣ краища на отечеството Ми бѣха исказани по този поводъ и които за мене сж най драгоцѣнния залогъ за свѣтлото бѣдъще на Отечеството Ми.

Рѣдѣтъ и тишината, при които бѣха извършени тая година изборитѣ за окр. сѣвѣтници въ княжество, голѣмото участие въ тѣхъ на избиратели свидетелствуватъ, че политическата зрѣлостъ и съзнателното изпълнение на правата и длъжноститѣ сж направили у насъ голѣмъ напрѣдѣкъ.

Господа прѣдставители,

Посѣщанията, които прѣвъ тази година имахъ приятни случаи да направя на приятелскитѣ Намъ дворове и приемѣтъ, който срѣщахъ у тѣхъ, Ми дадохъ възможностъ да се ползувамъ съ уважението на външни миръ благодарение на мѣдрото и лоялно повѣдение на Моето правителство, въ нашитѣ международни сношения. Сърдечний приемъ, който ми се направи това лѣтъ отъ Негово Велич. Ромънскій Кралъ, дава една нова сила на традиционитѣ приятелски връзки, които съединяватъ двата съседни народа. Търговскитѣ договори и конвенции, имѣющи за цѣль насърдението и развитието нашата индустриална търговия, които Моето правителство презъ течението на годината е сключило съ правителствата на другитѣ държави, сж сжщо едно потвърждение на добритѣ и приятелски къмъ насъ отношения на тия държави.

Откриванieto на Търг. Агенства въ турската империя и започнатитѣ прѣговори съ императорското съзерено правителство, за сключване на търговски договоръ ми дава пълна надежда, че Нашитѣ приятелски връзки съ съзерения дворецъ благотворно ще се отразятъ и върху Нашитѣ икономически интереси.

Г-да Н. Прѣдставители,

Въ своитѣ грижи да се направятъ възможнитѣ подобрения въ развитіе клонове на държавното управление, Моето правителство ще ви представи на разглеждане и одобрение между друго: сключенитѣ съ чуждитѣ държави търговски договори и конвенции, законопроекти: за земледѣлческото образование, за избобретението за ускореното производство, за давността, за аптеки и бюджета за приходитѣ и расходитѣ на държавата за 1898 г. напълно уравновесенъ.

Не се съмнявамъ, че съ патриотизма който ви отличава, все при изпълнението на вашата задача ще употребите всички старания опитностъ за да отговорите на очакванията, които отечеството и короната ви възлагатъ, като призовавамъ Божието Благословение върху Вашитѣ трудове и начинания обявявамъ 2-та редовна сессия на 9-то Обикн. Нар. Събрание за открита.

„Да живѣе България“.

Фердинандъ.

## Д-ръ Прѣлезовъ

Приема болни отъ 1—4 часа послѣ обѣдъ, въ Новостроената къща на фелдшера Г. Моновъ. (Надъ Телеграфо-пощенската станция). Бѣднитѣ бѣзплатно. 3—3

## Извѣстие

Дава се подъ наемъ една къща на главната Александревска улица, близо при църквата, състояща се отъ четири стаи и кухня. За споразумение въ канцеларията на Дружеството Сила.

## Ганка П. Дървова

### и Антонъ Петковъ

ще се венчаатъ въ Габрово на 19 Октомврий 1897 год.

**Полковникъ Д. Фиковъ, съобщава, че на именний си день 26 Октомврий (Димитровъ день) не ще приема посѣщения.**

**Подполковникъ Д. Мариновъ извѣстява, че на 26 Октомврий именний му день, не ще приема посѣтителите.**

## ВАЖНО! ВАЖНО! ВАЖНО!

Руссенский Модний Магазинъ

### О Гу Паризенъ

на  
Н. Гропперъ

Извѣстява, че слѣдъ 4—5 дни ще пристигнатъ въ градътъ Плевенъ голѣмъ изборъ на дамски, дѣвически и дѣтиски шапки отъ най-послѣдната мода.

1—2

Плевенъ, 18 Октомврий 1897 година.

## Какво искатъ Ромънитѣ отъ насъ?

Насъ може да ни обвиняватъ въ шовинизмъ, колкото искатъ и сърби и ромъни, но онова, което е наше, което е право, ние не желаемъ и не ще допустиме, да ни го зематъ нито да се тѣпче. Българинътъ е глѣдалъ сънай-голѣмо хладнокрѣвие къмъ съседнитѣ си провокации, къмъ онѣзи нахални дѣйствия, особено въ послѣднитѣ години, на нашитѣ ромънски съседни, щото само онази дебела българска кожа, която е опжвала цѣли петстотини години турския яремъ е могла да го търпи. Но не стига теглилото, което сме патили отъ турцитѣ толкова столѣтия, не ни стига и онова българско теглило, което ни висѣше на вратѣтъ нѣколко години подъ прѣдлогъ на патриотизмъ и защита на българската свобода, ами като корона на всичко това, доходъ и отвѣдунавскитѣ ни братия ромънитѣ, да ни пакостѣтъ, да ни завиждатъ, да се отнасятъ къмъ насъ така, както къмъ единъ не вечъ съседенъ народъ, а като че нѣкое азиатско племе, завоювано отъ *свободолюбивата* Англия. Само този, който не е прочиталъ ромънскитѣ вѣстници, като Адеварулъ, Дрептатеа и други, ако и официозни, само този, казваме, може да не вѣрва мнѣнието, което ромънското общество си било съставило за насъ—българитѣ. Въ лицето на ромънската преса, българския народъ не заслужавал никаква свобода, незаслужавал пролѣната отъ ромънитѣ кръвь, а трѣбало да стоиме подъ игото на турцитѣ, които биле много по *вѣспитанъ* и по *интелегентъ* и *добродушенъ* народъ, който заслужавалъ всѣка защита отъ културна Европа! Това сж всекидневнитѣ псувни, които се сипѣтъ по адресъ на всичко, що е българско, на всичко, което иска да си запази онова, което богъ му е далъ. Нашитѣ съседни, казваме отъ нѣколко години, като че ги дяволъ надува, да опянтяватъ националността ни. Тѣ не сж вече онѣзи братия ромъни, които ни глѣдаха като дѣйствителни братя и съседни, тѣ днесъ ни желатъ злото. Ромънската интелигенция, която прѣди двадѣсетъ години ни оплакваше, спомогаше

въ скърбитѣ, прѣхранваше нашитѣ хашлаци, днесъ тази интелигенция като че да се е изродила. Въ тѣхното лице, българина е долно сжщество, въ тѣхната земя българина трѣбова да си крие бациното име, да млчи и не говори на майчиния си езикъ, той българина не може и да учи на майчиния си езикъ! Всичко това се върши въ свободна ромъния и въ страна, която е населена повече отъ българии, която е била много по свободна въ турско отъ колкото днесъ. Добруджа, това е темата на всѣкъ ромънски вѣстникъ, и всички безъ разлика сж се опълчили срѣшу нашитѣ братия българии, които сж давали и даватъ толкова доказателства на българизмъ. Подъ водителството на чиновнически дами на префекти и субпрефекти, сж се образували въ Добруджа лиги да порумънчуватъ нашитѣ братия, да преслѣдватъ толкова жестоко българитѣ, колкото никадѣ не се преслѣдватъ и най отчаенитѣ елементи. При такива жестоки и несправедливи гонения, вършени отъ нашитѣ съседни надъ беззащитнитѣ си подданици, може ли да откажатъ ромънитѣ отъ насъ било и отъ нашето правителство уважение, което се изисква отъ съседнитѣ задължения. Ако би се допустнало, че ние, прессата, и нашето общество, че трѣбова да млчиме, всѣкой е въ правото да каже, че ние заслужаваме гонението, което власитѣ ни вършатъ. Не, и не трѣбова да се замълчава, защото ще е срамно, да оставиме така безъ защита едни наши братия въ Добруджа, които се третиратъ като безправни животни. Ние мислиме, че е врѣме, щото нашитѣ съседни, които иматъ претенция на културенъ народъ, да прѣстанатъ съ тѣзи гонения, да иматъ прѣдъ видъ братията си въ Трансилвания, какъ се глѣда отъ ромънитѣ на маджарскитѣ преслѣдания. Нашето правителство, мислиме, ще направи една длъжностъ къмъ народа си, ако укаже на Ромъния, че и тѣ ромънитѣ иматъ у насъ едноплеменници, и съ тѣхъ може да се постѣпи така вулгарно и то много незаметно, защото най простата масса у насъ сж покрай дунавскитѣ власи, които никдѣ не сж си образували отдѣлна община и които никои не преслѣдва, а напротивъ спомага имъ се по вече отъ колкото се слѣдва. —

Нашитѣ съседни ромънитѣ, които бѣха най добрия народъ, види се, да сж земали примѣръ отъ скърбитѣ. И тѣ днесъ иматъ претенция за Македония, като указватъ на сърби и българии, че въ Македония има такива, а биле чисто ромънции, защото *види* се има нѣколко цинцарски села, които едвали броѣтъ до 50 хиляди всичко, и които ставатъ такива, въ каквата срѣда се заселѣтъ. Цинцаритѣ въ Македония, биле ромъни, защото не си разбиратъ отъ языка. Когато ромънитѣ достигнаха до това дередже да наричатъ Македония майка на ромъния, може читателя да си прѣдстави на кадѣ сж трѣгнали ромънскитѣ вѣтрове. Нашитѣ съседни—ромънитѣ, ако и по силни днесъ отъ насъ и наредени сжщо, тѣ не трѣбова да се самооболцаватъ въ нищо, тѣ не трѣбова да се разгорещаватъ умразата на добритѣ си съседни, тѣ не трѣбова да се бъркатъ въ работи, които не сж по тѣхната сила, и не сж въ правото си. Тѣ, власитѣ, трѣбова да зематъ прѣдъ видъ, че се намиратъ окружени отъ една велика и двѣ малки славянски държави и най сѣтня отъ една Австрия и всички тѣзи безъ сила всѣкога твърдѣ спокойно могатъ ги смаза безъ да може имъ помогне онзи шовенизмъ, който сж е разлюлялъ отъ Добруджа. Насъ ни просто възмуцаваха писмата, които тѣзи дни получихме отъ Букурещъ, отъ наши приятели,





